

**У праха погибших математике не место. Но мозг сам начинает вычитывать из даты смерти дату рождения: столь вопиюще, противоестественно, что молодые лица смотрят с фотографий, венчающих самые свежие могилы в аллее павших бойцов спецподразделений органов госбезопасности России на Николо-Архангельском кладбище в Москве.**



# НАМ НЕ СТЫДНО ГЛЯДЕТЬ В ГЛАЗА МАТЕРЯМ БЕСЛАНА

**ОФИЦЕР «АЛЬФЫ» РАССКАЗЫВАЕТ ЖУРНАЛИСТУ «РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЫ» ОБ ОБСТОЯТЕЛЬСТВАХ ГИБЕЛИ СВОИХ БОЕВЫХ ТОВАРИЩЕЙ**

Да, их средний возраст недотягивает до тридцати. А это значит, что погибли они в самом цветущем возрасте. Кто они, десять погибших спецназовцев? На стене в офисе Ассоциации ветеранов подразделения антитеррора «Альфа» скорбный список: фамилии, операции, ордена. Сегодня мы уже можем о них рассказать. Но не можем назвать их фамилии даже после смерти.

Для спасения заложников в школе Беслана отряды формировались из тех, кто порою понимал достаточно. Майор Михаил К. в ведомство пришел уже кавалером ордена Красной Звезды и медали «За отвагу». Вторую медаль «За отвагу», а также медали ордена «За заслуги перед Отечеством» I и II степеней (с изображением мечей) и орден Мужества заработал в группе «Вымпел».

Вячеслав М. боевое свое крещение получил в Афганистане. Потом был спецназ МВД, потом «Альфа». Про него говорили: «Это спецназовец от бога». Орден Мужества, две медали «За отвагу», медали ордена «За заслуги перед Отечеством» I и II степеней (с изображением мечей), медаль Суворова.

Был кавалером ордена Мужества, медали «За отвагу» и медали Суворова и начальник оперативной группы управления «А» ЦНС ФСБ РФ майор Александр П.

Спецподразделения МВД, пограничные, десантные войска — кузница кадров для подразделения антитеррора. Бывший пограничник подполковник Дмитрий Р. уже при жизни считался легендой спецназа. Для людей его профессии место службы — передовая. Первая его передовая была на афгано-таджикской границе.

А тогда это был фронт без линии фронта: в 1994 году, к примеру, заставы и посты Московского погранотряда подвергались обстрелу 356 раз, из них 30 раз — со стороны Таджикистана. Дмитрий был заместителем начальника той самой заставы, бойцам которой в 1994-м пришлось почти в течение суток в отрыве от основных сил вести жестокий бой с моджахедами. В Московском погранотряде он получил и первые свои боевые награды. Среди них орден «За личное мужество». Потом был орден «За боевые заслуги» и медали ордена «За заслуги перед Отечеством» I и II степеней (с изображением мечей).

Из погранвойск пришел в спецподразделение антитеррора «Вымпел» и лейтенант Андрей Т. Принимал участие в сложнейших контртеррористических операциях, в том числе и на Дубровке. Награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени (с изображением мечей), медалями Суворова и «За спасение погибавших».

Олег И. в сложных боевых и специальных операциях по пресечению актов терроризма принимал участие на протяжении почти десяти лет. Награжден орденами Мужества и «За военные заслуги», медалью «За отвагу», медалями ордена «За заслуги перед Отечеством» I и II степеней (с изображением мечей).

Роман К. в «Вымпеле» с 2000 года. Награжден орденом Мужества, медалями «За отвагу» и Суворова.

Майор Андрей В. из десантников. В «Вымпеле» с 1998 года. За участие в контртеррористических операциях по уничтожению незаконных вооруженных формирований награжден двумя медалями «За отвагу» и медалью Суворова.

Прапорщик Денис П. в «Вымпеле» около двух лет. Неоднократно принимал участие в контртеррористических операциях на Северном Кавказе. Награжден медалью «За отвагу».

Прапорщик Олег Л. был в «Альфе» всего полгода и наград заработать не успел.

**— Бойцы «Альфы» и «Вымпела» — суперпрофессионалы. Почему столь велики оказались потери среди них в этой операции?**

*Об этом мы спросили одного из офицеров «Альфы», чье имя по вполне понятным соображениям назвать не можем.*

— Для нас потеря каждого бойца невосполнима. В Беслане потери оказались столь велики потому, что бойцы не могли использовать тот набор средств, который существует для уничтожения террористов в подобных ситуациях: в здании были заложники. Работали точно. А террористы использовали все, что имели, в том числе очень много гранат. Бандиты стреляли детям в спины, мы рвались в школу, чтобы их нейтрализовать. Но ведь эти отморожки, стреляя, прикрывались детьми. Сами понимаете, гранату не бросишь. Шли грудью.

**— Как они погибли?**



— Могу сказать только о боях «Альфы». В одном из помещений находились сотни полторы заложников. Боевики их обстреливали. Александр П. уничтожил одного. Потом прикрывал эвакуацию детей. Упредив разрыв гранаты, накрыл собой троих. Продолжал руководить группой, даже будучи смертельно ранен.

Практически перекрыл собой это направление обстрела и Слава М. Получив смертельное ранение, продолжал вести бой. Ранил двух террористов и заставил их отступить.

Прапорщик Олег Л. — один из самых молодых бойцов «Альфы»: в июле ему исполнилось двадцать три. А в августе, всего за месяц до гибели, у Олега была свадьба. Он женился на дочери своих приемных родителей. Так уж сложилась его судьба — жизнь дала крен, когда Олег был подростком. И взяла тогда под крыло практически осиротевшего парнишку семья, в которой и росла девочка, ставшая потом его суженой. Теперь осиротела семья. И с ней — младшая сестренка Олега, которой он, как только окреп, стал вместо отца.

В «Альфу» Олег пришел из «Витязя» всего полгода назад. Поэтому товарищи его старались беречь. Но в бою, ставшем для Олега последним, бандиты пытались вырваться из здания школы под прикрытием заложников. Олег стал на их пути. Заслонив заложников, преградил бандитам путь к бегству. Получив смертельные ранения, продолжал поддерживать огнем действия штурмовой группы.

лись около 250 заложников. А когда бандит бросил в скопление людей гранату, Андрей накрыл ее собой.

Прикрывая собой одну из заложниц, погиб и прапорщик Денис П. Денис выносил детей из-под обстрела. Уничтожил одного из стрелявших. Получил осколочное ранение, но детей не оставил. В составе штурмующей группы вошел в здание. Отступая, бандиты стремились убить как можно больше заложников. Один из них неожиданно возник между Денисом и женщиной, которой тот пытался оказать помощь. На раздумья не было ни секунды — прапорщик П. прикрыв заложницу собой. Но выстрелить в террориста успел. И выстрел этот оказался смертельным.

Прикрывая от огня бегущих детей и раненого сотрудника МЧС, отвлек внимание бандитов на себя полковник Олег И. Одним из первых он вступил в бой с пытавшимися вырваться из школы бандитами. Уничтожил двух террористов и пресек попытку других скрыться. Получив осколочное ранение, продолжал штурмовать здание. Первым встретил пытавшихся прорваться из одного из школьных помещений террористов, в упор уничтожил двух из них. Целью своей жизни спас сотрудников штурмовой группы и обеспечил уничтожение остальных преступников.

Спасая детей, погиб и майор Роман К. Проникая в здание школы, он уничтожил двух террористов. В одном из помещений обнаружил двух спрятавшихся детей. Спасая их и прикрывая сотрудников штурмовой группы, вступил в бой с пулеметным расчетом бандитов. В ходе этого боя получил смертельное ранение.

Майор Андрей В. вошел в здание школы в составе передовой штурмовой группы. Уничтожив одного из террористов, обеспечил действия группы. Вступил в бой с другим, внезапно появившимся бандитом, уничтожил и его. Прикрывая заложников и боевых товарищей, получил множественные смертельные ранения.

Как сказал заместитель начальника отдела группы «Вымпел», «благодаря им нам не стыдно смотреть в глаза матерям Беслана».

**Ольга ДОБРОМЫСЛОВА.**

## ВМЕСТО ПОСЛЕСЛОВИЯ

После кровавых событий в Беслане власть приступила к конкретным действиям по наведению порядка в стране. Но мы-то понимаем, что на наших бескрайних просторах это дело не одного дня, не одного года. А это значит — снова погибать в «горячих точках» бойцам спецназа, снова рыдать матерям и женам. Не бросайте в них камни... Хотя нет, камней они не боятся. Как и пуль. Страшна для них только ложь. Не оскорбим его павших и не обидим живых.

\*\*\*  
Указом Президента РФ за мужество и героизм, проявленные при освобождении заложников, четверем офицерам присвоено звание Героя России, шестеро за мужество и самоотверженность, проявленные при выполнении специального задания, награждены орденом «За заслуги перед Отечеством» IV степени (с изображением мечей) — посмертно.